

编者按 习主席强调,要采取超常措施,多管齐下培养联合作战指挥人才,尽快有一个大的突破。海军指挥学院着眼海上联合作战指挥能力生成,探索创新“学—研—练—战”教学模式,让教学科研深度嵌入作战训练全链条,提升联合作战课程“含战量”“含新量”,推动院校人才培养供给侧同未来战场需求侧精准对接。

海军指挥学院探索创新“学—研—练—战”教学模式

嵌入作战指挥链条 优化联合作战教学

本报讯 记者黄昆仑、危乔巧报道:近日,海军指挥学院联合作战教学团队成员作为导师、咨询、评估专家深入某战区训练场,嵌入作战指挥链条,辅助指挥员指挥决策,并围绕兵力运用、指挥模式、作战协同等梳理形成咨询报告。返校后,教学团队成员分门别类探索对方案的可行性和可操作性,将研究成果融入联合作战课程教学。该院某教研室主任说:“嵌入作战指挥链条,让我们更加准确地把握海上作战教学研究的重点,更加清晰地知道应该培养什么样的联合作战指挥人才。”

该院领导告诉记者,他们按照“为战教战、适度超前、动态更新、滚动发展”思路,探索创新“学—研—练—战”教学模式,加强与各级指挥机构交流合作,深度嵌入作战指挥链条,聚焦一线实战化训练成果、演训方案和急需解决的重点难点问题,把实践成果、一线经验升华为教学理念,转化为教学方法和内容,培养适应海

上联合作战的指挥和参谋人才。该院组织教员深度融入各级机关、联指机构、一线部队,参与改革试点、理论攻关、演练筹划、战备执勤等任务,立足海上联合作战特点规律展开深入研究,取得一批理论成果。他们还邀请各军兵种一线优秀指挥员到院授课交流,不断拓展学员的联合思维、联合视野,采用构建场景、提出问题、头脑风暴、理论总结等方式,把鲜活的实践成果运用到课堂上、教学中,逐步构建起适应新形势新任务的新型作战指挥教学内容体系。

为提升教学成效,让学员在辅助指挥员指挥决策中学会“指挥员思维”,该院始终将教战研战练战一体到作战指挥教学全过程。学员入学即被编入毕业联演指挥所指挥岗位,选择学习相关课程。他们安排学员走进联指机构现场观摩,在模拟战场研究联合作战问题、筹划方案预案,实现课堂学理论、岗位研战法,使学员能够沉浸式体验指挥角色、深

入了解演训情况。近年来,该院全方位推进师资队伍、创新成果、教材专著、信息资源等融入作战指挥链条,努力走开与各级指挥机构共建“海上战争学院”的路子。不久前,某部队指挥员带领指挥所进驻学院训练,与该院教学团队共同探索研究联合作战相关课题。课程结束后,该部队进一步将研学成果落实到备战实践中,主动与其他军兵种部队建立协同机制,形成常态化训练制度和实践化运用程序。据悉,该院联合作战教学团队多次参加各级指挥机构演训任务,培养了一批精于海上联合作战指挥与海军兵力运用的人才。在2023年国家级教学成果评选中,联合作战教学团队“关于海上联合作战创新教学模式”获得国家级教学成果一等奖;创建的中级指挥教育相关课程,获评军队级精品课程;海上联合作战等专题教学成果获得全军教学创新大赛二等奖和海军教学比武一等奖。

董军同印度尼西亚当选总统、国防部长举行会见

本报北京4月2日电 记者张笑语报道:国防部长董军4月2日下午在北京同访华的印度尼西亚当选总统、国防部长普拉博沃举行会见。

董军对普拉博沃当选印度尼西亚总统表示祝贺。他说,习近平主席与您会谈,进一步为中印尼命运共同体建设指

明方向,擘画了宏伟蓝图,必将开辟两国关系新的广阔前景。当前世界变乱交织,地区面临多重挑战,中印尼双方应携手努力维护国际公平正义、地区安全稳定,坚定支持彼此维护主权、安全、发展利益。中国军队愿与印尼军队巩固战略互信、深化联演联训、加强人员交流,推

动两军务实合作迈上新台阶。普拉博沃说,此访期间,我与习近平主席、李强总理进行了富有成果的会谈会见。我将延续佐科总统的对华友好政策,致力于发展更加紧密的两国关系。印尼愿与中方继续加强防务合作,不断推动两军关系向前发展。

八一锐评

当好坚定行动派实干家

■ 盛莉

习主席指出,要当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分。贯彻落实习主席这一重要指示,要求广大官兵树牢新时代奋斗观,踔厉奋发、勇毅前行,努力开创强军事业新局面。

强军兴军,奋斗以成。历史属于奋斗者,成绩属于行动派、实干家。当前,我们正奋力推进强军事业,前途一

片光明,但脚下的路不会一马平川,要想破除前进路上的“绊脚石”“拦路虎”,需要我们当坚定的行动派、实干家。唯如此,才能在攻坚克难中成就事业,在敢闯敢干中开辟通途。大道至简,实干为要。缺少实干,再伟大的目标、再宏伟的蓝图,也只能是空中楼阁。打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,呼唤更多行动派、实干家。广大官兵只有真抓实干、埋头苦

干、紧张快干,奋力抢抓工作先机,抓紧抓实各项工作,才能把设计图变成施工图,把规划图变成实景图。打好攻坚战、有效履行职责使命,要求广大官兵当好坚定行动派、实干家。广大官兵应树立担当作为的价值取向,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢做善为抓落实,创造出无愧于我们这一代人的新业绩。



3月下旬,第71集团军某旅开展机动训练。

劳洪超摄

习近平同美国总统拜登通电话

新华社北京4月2日电 4月2日晚,国家主席习近平应约同美国总统拜登通电话。两国元首就中美关系以及双方共同关心的问题坦诚深入交换了意见。

习近平指出,去年11月,我和总统先生在旧金山会晤,开启了面向未来的“旧金山愿景”。这几个月,双方团队认真落实我们达成的共识,中美关系出现企稳态势,受到两国各界和国际社会欢迎。另一方面,两国关系中的消极因素也有所增加,需要引起双方重视。

习近平强调,战略认知问题始终是中美关系必须扣好的“第一粒纽扣”。中美这样两个大国,不能不来往、不打交道,更不能冲突对抗,应该相互尊重、和平共处、合作共赢,继续沿着稳定、健康、可持续的道路向前走,而不应该走回头路。

习近平指出,今年的中美关系要坚持几条大的原则。一是以和为贵,坚守不冲突不对抗的底线,不断提升对中美关系的正面预期。二是以稳为重,不折

腾、不挑事、不越界,保持中美关系总体稳定。三是以信为本,用行动兑现各自承诺,将“旧金山愿景”转为“实景”。双方要以相互尊重的方式加强对话,以慎重的态度管控分歧,以互惠的精神推进合作,以负责的态度加强国际协调。

习近平强调,台湾问题是中美关系第一条不可逾越的红线。对于“台独”势力分裂活动和外部纵容支持,我们不会听之任之。希望美方把总统先生不支持“台独”的积极表态落实到行动上。美国针对中国的经贸科技打压措施层出不穷,制裁中国企业的单子越拉越长。这不是“去风险”,而是制造风险。如果美方愿意开展互利合作,共享中国发展的红利,中方的大门始终是敞开的;如果美方执意打压中国的高科技发展,剥夺中国的正当发展权利,我们也不会坐视不管。

习近平阐述了中方在涉港、人权、南海等问题上的立场。

拜登表示,美中关系是世界上影响最深远的双边关系。旧金山会晤以来美

中关系取得的进展表明,双方可以积极推进合作,同时负责地管理分歧。我重申,美方不寻求进行“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突。美方奉行一个中国政策。中国发展有利于世界,美国不寻求遏制中国发展,不寻求同中国“脱钩”。愿安排耶伦财长、布林肯国务卿近期访华,同中方加强对话沟通,避免误判,推进合作,推动两国关系稳定发展,共同应对全球性挑战。

两国元首就乌克兰危机、朝鲜半岛局势等交换了意见。

两国元首认为,这次通话是坦诚、建设性的。双方同意继续保持沟通,责成双方工作团队落实好“旧金山愿景”,推进外交、经济、金融、商务等领域磋商机制以及两军沟通,在禁毒、人工智能、应对气候变化等领域开展对话合作,采取进一步措施扩大两国人文交流,就国际和地区问题加强沟通。中方欢迎耶伦财长、布林肯国务卿近期访华。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京4月2日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去孙海燕(女)的中华人民共和国驻新加坡共和国特命全权大使职务;

二、免去郭晓梅(女)的中华人民共和国驻马达加斯加共和国特命全权大使职务;

三、免去龚飏的中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使职务;

任命张斌为中华人民共和国驻安哥拉共和国特命全权大使。

四、免去魏强的中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使职务;

任命徐学渊(女)为中华人民共和国驻巴拿马共和国特命全权大使。



全面加强练兵备战

第78集团军某旅

空地联动一体化施训

本报讯 记者钱晓虎、通讯员葛欢报道:仲春时节,第78集团军某旅旅架直升机从北疆某机场起飞,开展多课目飞行训练。与此同时,相关联合作战课目教学和各类综合保障课目训练也有序展开。紧盯实战推行空地联动一体化施训,是今年该旅提升体系训练质效的有益尝试。

“以往空中、地面训练由各分队自主开展,难以形成训练合力。”该旅领导介绍,他们在充分调研论证基础上,

推行一体化施训模式,将空中、地面训练课目统成一张训练计划表,采取空地联动方式,助推体系训练提质增效。记者在某发射营野外帐篷看到,各训练课目有条不紊展开:空中,战鹰铁翼盘旋,奔赴目标空域;地面,官兵进行野战机场开设训练,架设天线,搭建指挥平台,与空中编队建立通联……训练结束,官兵随即展开复盘总结,利用训练中采集到的数据分析查找不足,制订补差计划。

为提升部队空地协同能力,今年以来,该旅派出多批训练骨干到兄弟部队跟岗见习,学习不同军兵种相关技术知识,打通作战要素融合链路;结合演训任务,组织各营参谋、机长探讨空地协同新招法。

“直升机和地面部队密切协同,高效联动形成作战合力。”该旅领导介绍,他们将在创新训练方法、统筹训练资源、融入作战体系等方面持续用力,进一步提升一体化施训水平,锤炼部队打赢能力。

火箭军某旅

精准补差清单式组训

本报讯 特约记者李兵峰、通讯员凌远祥报道:春日,火箭军某旅训练场战云密布,一场火力突击训练紧张进行。“敌”火力突袭、“某信号出现异常”……发射单元号手、中士郭浩快速展开各项作业,成功处置多个特情。

“得益于旅里推行的清单式组训模式,走上新岗位不久的郭浩很快适应了新岗位,实现了能力升级。”该旅领导告诉记者,近年来,他们结合训练任务梳理制约战斗力建设的短板弱项,区分单位类别和人员层次,详细列出问题清单。他们广泛征集精小组

训、精准补差“金点子”,突出短板攻坚,狠抓弱项提升,在拉单列表组训中推动部队整体作战能力提升。记者在某发射营野外帐篷看到,营连主官正带领骨干进行现地复盘。针对号手在训练中暴露出的问题,他们详细列出专业理论掌握不够扎实、故障排除定位不精准等问题清单,现场制订理论集训、骨干帮带等具体措施,帮助号手精准补差强能。

据了解,该旅还利用训练、考核等时机,将一些分队存在短板弱项的课

目,列为训练考核的重点内容,通过设置复杂特情,从难从严施训,帮助官兵在难局险局危局中找准短板不足、明确努力方向。对于部分能力有欠缺的官兵,该旅要求所在单位针对问题清单组织专项训练,确保每名官兵通过精准补差夯实能力素质根基。

前不久,该旅组织阶段性考核,官兵实操操作、战法运用等能力明显提升。

上图:近日,陆军某旅组织飞行训练。

本报特约通讯员 孙长义摄